

上海中医药大学科技人文研究院
《中医药文化》首届学术工作坊成功举办



为了进一步推进中医药文化国际学术交流、拓展视野、互通互鉴。2017年4月21日下午，上海中医药大学科技人文学院《中医药文化》编辑部与复旦大学历史系高晞教授共同召集组织了以“中西医汇通的近代史研究”为主题的学术工作坊。著名中医医史文献学专家、上海中医药大学终身教授段逸山教授，原上海中医药大学党委书记、《中医药文化》主编张智强教授，原上海中医药大学副校长、原香港大学中医学院院长童瑶教授，上海中医药大学科技人文研究院常务副院长叶进教授，科技人文研究院书记、文献所所长梁尚华教授，科技人文研究院副院长陈丽云教授等出席了本次学术活动。童瑶教授作为学术嘉宾致辞，对本次学术报告的主题给予了积极的肯定，提出中西医汇通研究具有重要学

术价值。会议总计包括六场学术主题报告，分别从不同的角度窥探和研究中医药发展的近代历史，史料丰富、研究深入，现简要梳理如下：

复旦大学历史系高晞教授以“19 世纪在华西医视野中的中医”为题，从史料入手回顾了 19 世纪医学传教报告、学术期刊专著等对中医外科学、解剖学、药物、伦理观等的认识，解读了西医人对中医药认知的变化及原因，认为若要从西方视野观察中国医学，需从史料着手回到历史的语境之中去发现。



复旦大学历史系高晞教授

前哈佛大学科学史系副教授，现本特利大学历史系副教授的 Bridie Andrews（吴章）以“丁福保与现代医学的伦理观”（Ding Fubao and the Morals of Medical Modernization）为主题，讲述了丁福保的医学经历及其医学伦理观的变化原因，并揭示出身体健康与行为与道德具有密切关联。



本特利大学历史系副教授的 *Bridie Andrews* (吴章)

上海中医药大学科技人文研究院哲学博士李铁华副研究员“从上海佛慈大药厂的变迁看影响中药科学化的社会因素”主题报告，介绍了佛慈大药厂的创立与发展过程、创办者与组织架构、经营模式，佛教因素与社会环境变迁等多个角度进行了分析。



上海中医药大学科技人文研究院李铁华副研究员

哈佛大学历史学博士、内华达州立大学东亚历史系副教授 Hugh Shapiro（夏互辉），以“欧美与东亚身体观对脑的认识”（The Idea of the Brain in the EuroAmerican & East Asian Imagination）为题，通过大量的史料图文说明欧美和东亚有着不同的身体观，但对大脑的认知有差异也有共通之处，从中西医双重角度分析了脑与身体脏腑尤其是肾精、性器官等的关系。



内华达州立大学东亚历史系副教授 *Hugh Shapiro*

上海中医药大学科技人文研究院章原副研究员“从《申报》看晚清中西医汇通思想的舆论空间”角度，在西学东渐的时代背景下探讨《申报》的生存空间及重要影响力，梳理分析了《申报》在医学领域主张中西汇通，推进医学制度改革、指摘医学时弊等内容，认为其对构建中西医汇通的文化土壤发挥了一定作用。



上海中医药大学科技人文研究院章原副研究员

复旦大学国际关系与公共事务学院讲师，法学、中医学双博士秦倩，通过“国际法视野下的传统医药”的研究，指出目前尚无直接规范传统医药的国际法文件，主要散见在不同的国际法领域，并对国际知识产权法、主要土著医药知识保护国际法、WHO的传统医学政策等进行了阐释分析。



复旦大学国际关系与公共事务学院讲师秦倩

主题报告之后，上海中医药大学终身教授段逸山先生对此次学术交流议题发表了独到见解，对中医西传、西医东传、中西医交流的特点、形式等比较研究以及多学科交叉的中医药文化研究方向提供了重要的参考意见，认为此类研究仍需要进一步深入和细化。



《中医药文化》主编张智强教授

《中医药文化》主编张智强教授进行总结发言，认为在当今中西医并重的背景下，探讨中西医汇通的历史、促进东西方医学文化相互交流、互相取长补短非常有意义，这次工作坊是一个很好的开始，今后杂志社要思考如何利用好学术研究成果，进一步推进学术研究与实际应用的结合，引领中医药人文学科的研究方向。